

新会计制度对高校财务管理影响探究

谢 丽

(湖北工程学院,湖北 孝感 432000)

摘 要:高校既有一定非盈利属性又一定程度地嵌入社会经济当中,其财务管理工作介于企业与事业单位之间,推进新《政府会计制度》的进程有必要加快。随着近年来我国产学研三方密切地合作,高校与社会的联系越来越密切,因此各高校的财务管理工作应积极朝新制度靠拢,积极推进财务管理发展、探讨财务管理特点、分析财务管理的改革意义,重视财务分析和内部控制,转变传统财务理念。

关键词:新会计制度;高效财务管理;影响;策略

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.30.087

1 新的政府会计制度下的高校财务管理现状

1.1 新的政府会计制度改革的现状

新的政府会计制度改革后,我国高校深化了对财务管理工作的认识,调整了财务管理方向,高校的资产管理开始出现一定的规范化趋势^[1]。但仍有部分高校财务管理工作仍存在一定的脱节现象,具体问题如下:(1)对于预算编制不够重视,认知有一定的偏差,财务部门中没有设置专门的预算编制工作岗位;(2)仍然使用增量预算方法,预算编制中突出本年增量,缺乏细致的财务支出项,不能忠实反应高效当前财务状况;(3)预算编制的权威性不足,年度预算编制频繁修改,预算内容的弹性太大,难以指导日常财务管理工作。

1.2 新的政府会计制度对校财务管理的意义

新的政府会计制度重点强调了优化财务分析,有利于高校更全面地掌握各种资源的投入和使用情况,发现财务管理中的不足之处,方便决策时更有效地利用资金。另外,引入了权责发生制之后,高校开始形成预算、财务双报告,在报告中对各个时期的业务和经营活动进行费用和成本的反映,更加真实客观地披露资产、负债、净资产情况,提高了会计信息质量,也方便了高校财政部门、校领导、投资者了解高校当前发展状况和趋势,为科学的决策提供事实依据。

2 新的政府会计制度对高校财务管理的影响

2.1 会计核算方面

2.1.1 核算模式

新《政府会计制度》规定了双重各自独立的核算模式,拓展了高校财务核算范围,同一笔报销业务在财务会计处记账执行权责发生制,在预算会计处记账执行收付实现制,两套模式实行分录^[2]。可以看出,当前高校执行预算会计与财务会计并行制度,能够根据当前面临的实际财务情况选择更加准确与科学的核算方式,提高财务管理能力。此外,新《政府会计制度》中还增加了债务收入与支出科目并归纳到预算管理之中,有利于各高校的会计报表真实地反映现金收入与支出情况。

2.1.2 基建账户取消合并大帐

新《政府会计制度》规定撤销了基建单独建账核算,统一了高校账务管理,对占用资金量大的投资现象进行了风险防控,而且对建设类成本中的不可分割设备价款计提折旧时执行了

新标准,将建筑类计提折旧与设备计提折旧进行了拆分,使折旧情况与事实情况进一步融合,促进了高校财务部门与其它职能部门的沟通与协作,淡化了以往财务部门的孤岛现象,一定程度上优化了高校部门分工。

2.1.3 资产费用核算的变化

资产费用核算的变化中,固定资产折旧账务处理是高校固定资产财务核算的一个较大变化项,但新制度固定资产类别折旧费用的归集方向分为六个固定大类,这些分类方式更倾向于行政事业单位与社会企业,而高校的固定资产大多关联学生的教育成本,其中一些的学生用家具或其他家具与新制度规定的归集项目对号入座的标准模糊,甚至有些高校资产管理部門的一些教学、行政后勤管理资产的分类和归属情况更加复杂,计提折旧数据不一定真实反映在成本归集方面^[3]。

2.2 新的政府会计制度下的高校的财务管理活动

2.2.1 绩效管理

新会计制度能够客观反映高校的办学成本和财务绩效,例如高校的教学、教研活动使用的资金和资源活动,都在新的财务报告体系中客观地展示处理,方便对经营的成本费用进行评价。除此之外,另一个重点评价内容就是高校的预算管理体系,各种财务支出有了参考性的预算目标,便于监督财务资金的使用过程,避免资金使用中的不合理现象,提升高校财务管理的实际水平。

2.2.2 内控管理

高校的内控管理风险评估项上有一些特殊之处,由于高校的内部组织结构介于事业单位和企业之间,业务流程和BPI的岗位权责和限制风险都相对较小,因此内控制度设置除了参照新《政府会计制度》上进行设置外,比较重要的风险控制来源主要集中在两个方面,一是各部门之间的协调工作,从预算入手进行风险评估,降低可能遭遇风险的概率;二是债务管理工作,高校需要控制负债规模,披露显性债务,对隐性负债建立风险机制,设立债务风险预算资金以降低偿债风险。

2.2.3 结余结转管理

执行新制度后,高校的核算制度在收付现实制的基础上增加了权责发生制核算模式,双核算模式既适度分离,又相互衔接,对于当期收入、当期支出的确认原则更加严格,真实性大大

增加,会计工作方式更加优化。体现在财务报表编制方面则增加了现金流量表,更加忠实地反映高校资金已发生和将要发生的使用情况,清楚地展示不同时期现金流量情况,以帮助高校领导及时调整资产负债率、清查应收应付账款、确保资金往来账收付等重大决策。

2.2.4 会计信息方面

高校是具有一定公益性质的社会组织,财务信息有接受社会监督的义务。以往的高校财务报告只反映收支结余以及预算执行情况,新《政府会计制度》要求高校把综合财务报告分成财务会计报告和决算报告两部分,两个部分口径相互协调、信息相互补充,要全面、清晰地描述业务现状,如实反映资产管理和运行情况,对运行成本及净资产变动等进行披露并接受政府和社会的监督。

3 新的政府会计制度下高校财务管理的策略

3.1 加强全面预算管理体系

新的政府会计制度虽然主要影响的是财务部门,但也对其他职能部门提出了适应性要求。会计业务核算模式的改变深刻影响了高校的资产管理工作和其它部门业务流程。为了解决我国高校当前一些领导层中存在的重教育轻财务的现象,高校财务负责人应该加强对预算管理工作的认知,提高财务分析、预算管理意识,从传统的简单数据分析整合和相关指标计算中醒来,积极组织各部门学习并培训新《政府会计制度》,按照规范流程指导各相关部门人员提供及时、准确的预算材料,对预算过程中可能遇到的经营性困难进行充分的预估和讨论,要对预算指标进行科学化处理,预算部门与财务部门统一会计口径,畅通本部门内部的沟通与交流渠道,总结预算管理工作经验。

3.2 强化高校财务管理在高校管理中的地位和作用

当前我国部分的高校财务管理工作不受重视,作业质量也较低,各级会议上财务报表往往只起到汇报若干指标完成率等静态数据的作用,财务管理工作有流于表面的趋势,只负责提出问题不负责解决问题,在职能部门中日益边缘化。新《政府会计制度》有助于推动各级高校财务管理水平的提高,各高校按照新会计准则中的要求,重新规范财务报表中的科目设置,按国家要求对资产折旧进行计提,结合自身经营现状建立内部管理制度,打通各业务部门人员与财务人员的资料与数据通道,根据新制度要求梳理和更新资产、基建、合同等基础财务管理制度,规范自身财务行为。

3.3 优化健全财务管理制度

当前我国部分高校现行的财务管理制度流于表象,会计信息对实质性问题的动态分析不深入本质,而且多为事后分析,缺乏前瞻性,难以为高校财务管理工作提供高质量参考信息,不具备指导经营管理工作的效果和功能,也不能反应高校的经营管理现状。各高校应总结本校财务工作特点,积极创造适应新《政府会计制度》的财务环境,调整自身财务工作内容,加快推进校内预算管理、收支管理、报销制度方面的改革工作,使得高校各部门和员工尽快熟悉和适应新的日常报销流程,建立健全预算会计岗位职责及相关制度,优化财务会计岗位职责及相

关制度,提高高校财务报告质量,确保高校财务管理工作发挥指导性、保障客观性。

3.4 提高财务人员的素养能力

当前我国部份高校财务人员的素质有限,日常工作多沉浸于记账、算账、报账等日常的报销工作,只承担出纳人员工作和职责,不擅长财务分析和财务管理知识,对先进的信息化财务软件的认知和应用能力不足。基于此,各高校应积极推进财务人员的培训制度,督促财务人员学习新《政府会计制度》及相关的规范性文件,鼓励本校财务会计向预算会计转型,推进财会岗位向财务管理方向转变职能。可以招聘一批企业财务管理成熟人才进入高校任职财会专业管理岗位,为高校来带社会上财务管理的新知识、新技能、新模式,使高校现有财务人员扩大视野,解放思想,通过消化吸收新会计制度的成熟经验提升本专业解决问题的能力。

3.5 加大投入财务信息化系统的建设

随着会计核算模式的转变,当前传统的财务管理软件已经过时,不能满足高校财务管理要求。因此各高校有必要对网络化建设进行升级,进一步完善财务管理信息化系统。例如与专业的软件公司进行合作,对原有的财务管理系统进行升级,更换一批功能齐全、适合新会计制度要求、有机器学习能力的先进软件,具有网上报账、过滤不合规单据、自动生成财务报表的现代化功能。除此之外,还要推进网络报销,将财务系统纳入高校OA信息系统当中,促进高校各职能部门之间的数据共享和业财融合^[4],打通信息互通渠道。

4 结束语

高校原会计制度只聚焦于年度收入、预算完成、支出情况、费用组成部分等简单的数据罗列,体系不健全,内容不全面,与行业标准有一定差距,而且缺乏系统的分析和科学的方法,量化分析困难。新会计制度能够有效提升高校财务管理效率及会计信息质量,当然在健全制度、培养人才、管理科学性等方面还有一定亟待优化之处,需要进一步优化以推进高校新的政府会计制度的实施进程。

参考文献

- [1]王国平,王勇.新政府会计核算模式下高校财务核算难点及对策研究[J].财会通讯,2019(28):55
- [2]沈悦.内控视阈下高校财务管理制度建设的思考与对策[J].内江科技,2018(06):18
- [3]冯静.权责发生制对高校会计核算的影响[J].山西财经大学学报,2019(4):44-45
- [4]周曙光,陈志斌.政府会计准则执行的行为分析、能力需求与培养路径[J].会计与经济研究,2018,32(04):3-11.

作者简介:谢丽(1982,4-),女,学历:本科(安徽财经大学),学士学位,职称:会计师,研究方向:税务、财务管理。